

随笔

最是人间幸福味

长沙市天心区长郡文庙坪小学 彭令 周作霖

女儿说:“哇,《恰到好处的幸福》太治愈了。”

朋友说:“我在读《恰到好处的幸福》时,时常感觉自己真实地在触摸神经末梢,令人回味。”

我说:幸福,是当下最鲜活的意识形态。毕老师用那颗清澈如水的医心,用烛光般温暖的文学,将幸福这种飘渺的感觉写得具体可感。在充满烟火味的生活场景中,让我们更大程度地接近生活本身,构建合理的欲望,在欲望和现实中找到平衡,还原生命的真实。

整本书的小故事透着光,小人物透着气。作者讲述自己学打针时的忐忑,西藏阿里小女兵们用黄连兑葡萄糖的意犹未尽,干休所的苗部长和檀嫂那说不清道不明的复杂情感……在这里我似乎也触摸到了“人类的神经末梢”。

古谚曰:日满则仄,月满则亏,器满则覆,物满则衰。任何事物都要把握度,要拿捏好分寸,要恰到好处。要把握好时间的维度,抓好时机;也要把握好空间的维度,保持好适当的距离。

作为一名教师,爱学生是我的本职也是我的本能,怎样让师生获得教育的幸福,这是每位教育者都要面对的问题。

记得几年前,我班转来了一位女生,这是个聪颖、成绩优秀且文艺的学生。刚来时活泼开朗,吹拉弹唱样样精通。在六年级时早恋了。一开始我动之以情,晓之以理,又请来她的父母,要求家长每天接送上学,事情慢慢平息下来。但这位女生变了,每天呆坐在座位上,上课下课都似一块木头,成绩也一落千丈。我走过温柔路线,尝试过粗暴路

线,也曾经冷漠以待。作为一名班主任我感到一筹莫展,甚至萌生放弃之心。

想起刚参加工作时,老校长送给我的“不要气,不要争,不要急”九字箴言,我不禁反思:我这样急躁焦躁,失去分寸,怎能有效果?我调整心态,思考着怎样抓时机让我们师生俩走出这个困局。机会终于来了,学校大队部组建一支辩论队,每班推荐一名学生。我将这名同学推荐上去,要辅导员特意与她沟通,说她博学敏思,口才好,老师看好她。随着辩论培训的推进和比赛的举行,我终于看到了她最初的模样。

正如《恰到好处的幸福》中所说,有些东西不是越浓越好,而要恰到好处,深深的话我们浅浅地说,长长的路我们慢慢地走。

长沙市岳麓区三汊矶小学 魏亮

人的记忆,如同时光机器有回放的功能一般,让我的脑海中浮现往事。

童年时光,我和奶奶住在乡下。秋末是红薯收获季。挖红薯的活儿成了奶奶的拿手好戏。挖红薯不破皮还真是一个技术活。只见她拿着小耙头,顺着红薯藤的方向,将周边的土挖开,就能看见红薯露出了头,奶奶再用小铲将红薯周边刨松的土挖出,就能将红薯连根拔出了。

刚挖出的生红薯,水份足,口感脆,甜味不重。红薯在屋内阴凉干燥处放置一段时间后,口感会更好,脆而甜。但我最爱吃奶奶做的烤红薯了。初冬时节,每当做饭时,奶奶便将几个生红薯放进土灶内的草木灰中。过一段时间后,奶奶用小火钳将红薯夹出来,将其掰开,分一半到我手上,顿时,一股香味扑鼻而来,咬一口,又软又甜。

时光如水,一晃而过。在我12岁时,奶奶因病离世。我悲伤至极,再也见不到疼我的奶奶了,再也吃不到奶奶的烤红薯了,再也体会不到祖孙之间的亲情了。

奶奶走了,并没有阻断我的红薯情结。母亲似乎也对红薯有好感,她的菜园子里,有两块红薯地。母亲喜欢做红薯饭。做法很简单,将大红薯洗净削皮切成三角状,放在白米饭上一起蒸。饭熟后,一掀锅盖,红薯那特有的香味顿时扑鼻而来,让人胃口大开,那时,我一餐能吃两三碗红薯饭。

红薯飘香的光影流年,是我永远无法忘怀的宝贵岁月。那些温馨和谐的场景,永远温暖着我的心,永远指引我走向梦想的远方。

生活

宁远县第一完全小学 胡吉雄

家乡的那片油茶林是个美丽的好地方,四季风景如画。一棵棵油茶树适应山坡地,耐贫瘠,抗干旱,展现美与顽强,绽放并奉献生命的精彩。

春天,油茶林生机勃勃。细雨滋润,油茶树纷纷披上嫩绿的新装,长出泛红清甜的茶耳和球状脆甜的茶泡,馈赠给孩子们。

夏天,油茶林生机盎然。热风轻拂,枝繁叶茂的油茶林好像绿色的波浪在荡漾,青绿的果子像顽皮的孩童躲在叶丛中欢笑。

秋天,油茶林奏起丰收的赞歌。油茶果渐渐成熟了,亭亭如盖的枝叶撑起了大伞,绯红的油茶果含着笑从枝叶缝隙间悄悄地探出头,圆球般的果实把柔韧有力的枝条都压弯了。往日寂静的油茶林热闹起来。采摘的人们呼叫、吆喝、唱山歌,奏起欢快的交响曲。带着收获的喜悦,乡民们把晒干、去皮的油茶果送进榨油坊,变成“液体黄金”与油饼。

冬天,油茶林鲜花盛开。晨雾缭绕间,油茶花迎寒绽放,洁白的花瓣犹如婚纱的一角,衬托着金黄的花蕊。远远望去,油茶林宛若一片片雪花点缀着锦绣河山,铺展出巨幅的画卷。花香袭人,沁人心脾,引来蜂群浅吟。小朋友们折起茅草,当作吸管,插入油茶花蕊中,轻吸清甜爽口的花蜜,回味无穷。

油茶林不仅风景美丽,而且物产丰富。我爱家乡的油茶林。

秋野

印象



方华/摄

当白发多过了黑发,当眼角的皱纹越发明显,我常常会无意识地回忆过往,细细品咂岁月的滋味。

40多年前,我接到了师范学校的录取通知书,全家都很高兴。

下了长途车,我斜挎着母亲为我缝制的军绿色帆布包,手拎着红蓝色塑料大包,肩上还背着棉被。走进学校,我四下张望,来自五湖四海的新生熙熙攘攘,我有些局促、茫然。好在没过多久,一位学长注意到了我,上前询问并引导我去了报名地点。最后我按图索骥,找到了宿舍。一间宿舍总共有8张床铺,左右两间宿舍也均是同班同学。大家不久就熟稔了,并融入了集体生活,无论去食堂还是夜自习,我们都相伴而行。

由于僧少粥多,毕业后我有



忆情

岁月的滋味

□ 李娟



幸在市区中学教书,离农村老家有些距离,于是平日住校。领到人生第一笔工资时,我急匆匆地去新华书店买了心念许久的文学书,又去商店购买了一些实用的物品,准备送给父母。周一放学,我就坐上了回家的班车。下车后,我一路小跑回家,兴奋地喊着爸妈,并将工资交给母亲,母亲笑开了花。我帮着母亲添柴火,做饭菜。我劝父母以后过日子别那么省,如今儿子挣钱了,日子会像灶膛里的火,越烧越旺。

业余我喜欢看书、写作,积累的时间多了,逐渐有作品见诸

报端。我同样用心辅导学生作文,一些学生的文章也在本地的报纸刊登。许多年后,我将自己发表的文章集结成册,出了第一本散文集,后来又陆续出了几本书,加入了省作协,这些都让我倍感自豪。

如今,离开工作岗位已多年,然而每每想起过往,都能品尝到岁月的滋味。那里有我的青春奋发,有我的成熟稳重,还有那些可爱的学生、可敬的领导以及可贵的亲情和友情。这些都是我一生中最宝贵的财富,值得我深深回味。